12. Setzt jeweils eine Zahl (immer eine andere) der
folgenden Zahlen 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 in die
Kreise der oberen Reihe so ein, dass jeder wei-
tere Kreis die Summe von denjenigen Zahlen
dariiber enthilt, die durch eine Linie mit dem
entsprechenden Kreis verbunden sind. Welche
Zahlen konnen in den grauen Kreis gesetzt
werden, wenn die Summe im untersten Kreis 67 betragt?

»Als Gehirnforscher wiinsche ich allen Menschen, dass wir trotz stark wachsender
Informationsflut die Fihigkeit bewahren, auf unsere innere Stimme zu horen.
Nur so konnen wir durch Kreativitit und durch den Geist der Zusammenarbeit
unsere Wiinsche verwirklichen und dem Gemeinwohl dienen.”

Prof. Dr. Freund Tamds
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13. Der Altersunterschied zwischen Peter und seinem jlingeren Bruder betragt 2024
2 Jahre. Wenn Peter dreimal so alt ist wie jetzt, wird sein Bruder viermal so
alt sein wie er jetzt ist. Wie alt sind die Kinder jetzt?
1. RUNDE
(A) Peter2  (B) Bruder 3 (C) Peter4 (D) Bruder 4 (E) Peter 6
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vier Grundrechenarten und Klammern auf. Jede Zahl darf nur einmal darge-
stellt werden.

b) Zerlegt die hier gezeigte Figur in vier gleiche Teile gleicher Form und
Grofle.
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Markiert die Losungen der Aufgaben 1-13 auf dem Antwortblatt mit X. Bei
den Aufgaben konnen auch mehrere richtige Antworten vorkommen.

1.

Der Vater von Loki hat 5 Kinder. Lala ist das erste Kind, Lele das zweite
Kind, Lili das dritte Kind, ???? das vierte Kind, Lulu das flinfte Kind. Wie 8.
konnte der Name des vierten Kindes lauten?

(A) Lolo (B) Lila (C) Lalu (D) Er kann nicht bestimmt werden.
(E) Ein Name, der mit dem Buchstaben i endet.

Wie viele der folgenden 1x4-Streifen kdnnen auf einem
10x10-Quadrat-Raster so eingefirbt werden, dass sich zwei
beliebige Streifen nicht einmal an den Spitzen beriihren? 9,

(A) 9 B 10 ©I11 @MI12 ([E) I3
Wie viel grofler kann die Summe der Ziffern einer dreistelligen Zahl sein als
das Produkt der Ziffern der gleichen Zahl?
(A) um0 (B) um?2 (C) um3

D) um 12 (E) um 20

Im Zwitterdorf leben zwei Arten von Menschen. Solche, die stets die Wahr-
heit sagen, und andere, die immer liigen. Es befinden sich 10 Bewohner des
Dorfes in einem Raum. Jeder von ihnen triagt eine Miitze, die entweder weil3
oder schwarz ist. Sie sagen alle das Gleiche: ,,Drei meiner anderen neun Mit-
bewohner tragen schwarze Miitzen.” Wie viele Liigner kann es in diesem

Raum geben? 10.

A) 3 (B) 4 ©) 6 (D) 7

Welche der folgenden Wiirfel erhdlt man, wenn man die
rechts abgebildete Figur (ein bestimmtes Wiirfelnetz) zu ei-
nem Wiirfel faltet?

/

/

(E) 10

#

(A) (B) © (D) (E)

Zerlegt die Zahl 14 in Summanden, die natiirliche Zahlen sind, so dass das
Produkt dieser Zahlen am grofBten ist. Wie grof} ist dann dieses Produkt?

(A) 49 (B) 90 (C) 144 (D) 162 (E) 196

11.

Bibi pflanzte Bohnen in die Zellen einer 5x5 Parzelle so, dass in
jedem beliebigen 3x3 Teilbereich 4 Zellen bepflanzt wurden
und die iibrigen Zellen leer blieben. Wie viele Zellen konnten

insgesamt auf diese Weise mit Bohnen bepflanzt werden?
A) 6 B) 9 ©) 12 D) 15 (E) 18

Anna hat 5 Punkte auf dem Zahlenstrahl ausgewéhlt und die Entfernungen
aller moglichen Punktepaare in aufsteigender Reihenfolge aufgeschrieben.
Ihr Bruder Beni hat auf dem Papier Kakao ausgeschiittet, so dass jetzt nur
noch folgende Entfernungen zu sehen sind: 1; 2; 4; (j;) 14; 18; 20.
Welche der folgenden Zahlen koénnen durch den Fleck bedeckt sein?

A s B) 7 © 9 D) 11 (E) I3

Die Abbildung zeigt den Bauernhof von Bauer ™~ 1 \®
Johann, der vollstindig von einem Zaun um- /\ VA VAV %
geben ist. Er hat den Hof in gleichseitige / \/ /N / \@/1\ /\ / \
Dreiecke aufgeteilt, wobei jedes Dreieck eine \ N / WAL /\ /
Seitenldnge von 50 m hat. In den Dreiecken ! LN \ \\ \
mit Kohlkdpfen wichst Kohl, in den Drei- \% \ /\ /m / \ /
ecken mit Ziegen werden diese Tiere gehalten,

die anderen sind leer. Bauer Johann will weitere Zaune entlang der Linien er-
richten, damit die Ziegen den Kohl nicht auffressen konnen. Wie lang kann
der Zaun sein, damit er seinen Plan verwirklichen kann?

(A) 600 m B) 650m (©) 700 m D) 750m (E) 800 m

Auf dem in der Abbildung dargestellten 3x3-Gitter haben wir

diejenigen 8 Geraden gezeichnet, die durch mindestens 3 Punkte

verlaufen. Wie viele Geraden konnte Karl hochstens zeichnen,

wenn er die Geraden mit der oben genannten Eigenschaft auf ei-

nem 3%9-Gitter gezeichnet hatte?

(A) 36 (B) 40 (C) 44 (D) 48 (E) 56

Der Konig macht einem seiner treuen Diener das folgende Angebot: ,,In die-
ser Truhe befinden sich 2024 Goldtaler. Du hast jeden Tag zwei Wahlmog-
lichkeiten. 1) Befindet sich an diesem Tag eine gerade Anzahl von Goldta-
lern in der Truhe, darfst du die Hélfte nehmen. 2) Du darfst genau 10 Taler
der bisher in deinem Besitz befindlichen Goldtaler in die Truhe zuriicklegen.
Niemand auBer dir wird Goldtaler in die Truhe hineinlegen oder aus dieser
herausnehmen. Du kannst so lange fortfahren wie du willst.” Wie viele Gold-
taler kann der Diener auf diese Weise aus der Truhe erhalten?

(A) 1848 (B) 2000 (©) 2022 D) 2023 (E) 2024

Achtung! Aufgaben 12-14 folgen auf der nichsten Seite.
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